

## 新版新型肺炎防控方案诊疗方案等发布

- 重点关注老年人和有基础病人群
- 疾病的潜伏期最长约为14天

据新华社北京1月23日电 国家卫生健康委员会22日晚发布了《新型冠状病毒肺炎防控方案(第二版)》。方案提到,基于目前对新型冠状病毒感染的肺炎的认识,疾病的潜伏期最长约为14天,病例存在人传人情况,参照SARS和MERS的防控经验判断,潜伏期可能无传染性。

根据当前疫情形势和研究进展,国家卫健委组织制定了这一方案,提出加强组织领导、病例发现与报告、流行病学调查等9项防控措施。方案还包括4个附件文件,即新型冠状病毒感染的肺炎病例监测方案、流行病学调查方案、可疑暴露者和密切接触者管理方案以及实验室检测技术指南。方案将根据疫情形势的变化和评估结果,及时更新。

其中,新型冠状病毒肺炎可疑暴露者和密切接触者管理方案提出,与病例发病后有如下接触情形之一,但未采取有效防护者为病例的密切接触者:

与病例共同居住、学习、工作,或其他有密切接触的人员,如与病例近距离工作或共用同一教室或与病例在同一所房屋中生活;诊疗、护理、探视病例的医护人员、家属或其他与病例有类似近距离接触的人员,如直接治疗及护理病例、到病例所在的密闭环境中探视病人或停留,病例同病室的其他患者及其陪护人员;与病例乘坐同一交通工具并有近距离接触人员,包括在交通工具上照料护理过病人的人员;该病人的同行人员(家人、同事、朋友等);经调查评估后发现有可能近距离接触病例的其他乘客和乘务人员;现场调查人员调查后经评估认为符合其他与密切接触者接触的人员。

而可疑暴露者是指暴露于新型冠状病毒检测阳性的野生动物、物品和环境,且暴露时未采取有效防护的加工、售卖、搬运、配送或管理等人员。

方案提出,对确诊病例的密切接触者或可疑暴露者进行医学观察。采取居家或集中隔离医学观察,无法居家隔离医学观察的密切接触者,可安排集中隔离观察。医学观察期限为自最后一次与病例发生无有效防护的接触或可疑暴露后14天。

### 冠状病毒对热敏感

据新华社北京1月23日电(记者田晓航 王秉阳)为进一步指导全国科学规范做好新型冠状病毒感染的肺炎病例诊断和医疗救治工作,在组织专家对诊疗方案进行修订基础上,国家卫生健康委办公厅和国家中医药管理局办公室印发《新型冠状病毒感染的肺炎诊疗方案(试行第三版)》,23日公布。方案涉及冠状病毒病原学特点、此次疫情的临床特点、病例定义、鉴别诊断、病例的发现与报告等方面内容,给出了包括中医治疗在内的治疗方案。

根据方案,冠状病毒对热敏感,56℃环境下30分钟以及乙醚、75%乙醇、含氯消毒剂、过氧乙酸和氯仿等脂溶剂均可有效灭活病毒,氯己定不能有效灭活病毒。



1月23日上午9时许,在武汉地铁8号线汪家墩站,工作人员对旅客进行体温

检测。自1月23日10时起,武汉全市城市公交、地铁、轮渡、长途客运暂停运营;机

场、火车站离汉通道暂时关闭。  
新华社记者 肖艺九 摄

新型冠状病毒肺炎患者的临床表现:以发热、乏力、干咳为主要表现。鼻塞、流涕等上呼吸道感染少见。约半数患者多在一周后出现呼吸困难,严重者快速进展为急性呼吸窘迫综合征、脓毒症休克、难以纠正的代谢性酸中毒和出血功能障碍。值得注意的是,重症、危重症患者病程中可为中低热,甚至无明显发热。部分患者起病症状轻微,可无发热,多在1周后恢复。多数患者预后良好,少数患者病情危重,甚至死亡。

方案还提出解除隔离和出院标准以及患者转运原则:体温恢复正常3天以上、呼吸道症状明显好转,肺部影像学显示炎症明显吸收,连续两次呼吸道病原核酸检测阴性(采样时间间隔至少1天),可解除隔离出院或根据病情转至相应科室治疗其他疾病。运送患者应使用专用车辆,并做好运送人员的个人防护和车辆消毒。

根据方案,截至目前搜集到的病例显示,武汉华南海鲜市场暴露史的病例在增加,并出现了聚集性病例和无武汉旅行

史的确切病例,而且在境外多个国家和地区发现了来自于武汉的无明确市场暴露史的确切病例。

同时,国家卫生健康委员会23日还发布《医疗机构内新型冠状病毒感染预防与控制技术指南(第一版)》,医疗机构应储备充足的防护物资,如隔离衣、眼罩等,做好医务人员个人防护。

### 要重点关注老年人和有基础病人群

据新华社北京1月23日电(记者温竞华 王秉阳)国家卫生健康委员会23日发布《关于加强新型冠状病毒感染的肺炎重症病例医疗救治工作的通知》,并附《新型冠状病毒感染的肺炎重症、危重症病例诊疗方案(试行)》,要求各地高度重视重症病例医疗救治工作,重点关注老年人和有基础疾病的特殊人群,密切观察病情变化。

国家卫生健康委员会23日发布了新型冠状病毒感染的肺炎疫情最新数据,同时公布17例死亡病例病情。记者看到,死亡病例年龄最小48岁,最大89岁,多有既往慢性病史,如肝硬化、黏液瘤、高血压、糖尿病、冠心病等。

根据公布的内容,死亡病例均来自湖北省。

### 22日国内新增确诊病例131例

据新华社北京1月23日电(记者田晓航 温竞华)国家卫生健康委员会23日发布疫情最新数据:2020年1月22日0-24时,24省(区、市)报告新增确诊病例131例,新增死亡患者8例,其中,男性5例,女性3例,除1例53岁以外,其余均为65岁以上老年人,80岁以上5例,分别患有癌症术后、肝功能损坏、高血压、冠心病、糖尿病、帕金森等慢性、基础性疾病。13省(区、市)报告新增疑似病例257例。全国共有25个省(区、市)报告疫情,新增河北、辽宁、江苏、福建4个省。

截至1月22日24时,国家卫健委收到国内25个省(区、市)累计报告新型冠状病毒肺炎确诊病例571例,其中重症95例,死亡17例(均来自湖北省)。13个省(区、市)累计报告疑似病例393例。

境外通报确诊病例:中国香港1例,中国澳门1例,中国台湾1例;美国1例,日本1例,泰国3例,韩国1例。目前追踪到密切接触者5897人,已解除医学观察969人。

1月23日,按照国务院部署,财政部紧急下拨湖北省新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控补助资金10亿元,支持湖北省开展疫情防控相关工作。

### 防控保障

#### 三部委联合印发通知全力保障防治医护人员权益

据新华社北京1月23日电(记者郝琼源)记者23日从财政部获悉,为保障防治医护人员的权益,人力资源和社会保障部、财政部、卫生健康委联合印发关于因履行工作职责感染新型冠状病毒肺炎的医护及相关工作人员有关保障问题的通知。

通知明确,在此次新型冠状病毒肺炎疫情防控和救治工作中,医护及相关工作人员因履行工作

职责,感染新型冠状病毒肺炎或因感染新型冠状病毒肺炎死亡的,应认定为工伤,依法享受工伤保险待遇。根据通知内容,已参加工伤保险的上述工作人员发生的相关费用,由工伤保险基金和用人单位按工伤保险有关规定支付;未参加工伤保险的,由用人单位按照法定标准支付,财政补助单位因此发生的费用,由同级财政予以补助。

#### 北京明确被隔离人员工资待遇正常发放

据新华社北京1月23日电(记者陈旭)为确保感染新型冠状病毒的职工安心接受治疗,被隔离人员和未及返京复工人员安心检查休息,北京市人力资源和社会保障局23日发布《关于做好疫情防控期间维护劳动关系稳定有关问题的通知》,明确医疗期工资、隔离期工资、返京复工假期等相关待遇。

对于隔离人员。根据传染病防治法实施办法的规定,新型

冠状病毒感染的肺炎疑似病人及与新型冠状病毒感染的肺炎病人、疑似病人密切接触者,经隔离、医学观察排除是病人或者病原携带者后,隔离、医学观察期间的工资待遇由所属企业按正常工作期间工资支付。

对于因疫情未及时返京复工的职工,企业可以优先考虑安排职工年休假。职工在年休假期间享受与正常工作期间相同的工资收入。

### 防控动态

#### 新疆:确认2例输入性确诊病例

新华社乌鲁木齐1月23日电(记者符晓波)新疆维吾尔自治区卫生健康委首次确认2例新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例。

患者李某,男,47岁,1月15日前往武汉学习,1月20日返疆后因发热、乏力、肌肉酸痛入院隔离治疗;患者顾某,男,52岁,长期在武汉工作,1月19日返疆

后发热、乏力、肌肉酸痛入院隔离治疗。

这两例患者经国家和自治区疾控中心病毒核酸检测,结果均为阳性,被确认为新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例。目前两位患者在定点医院隔离治疗,病情平稳。新疆已对2例患者的3名密切接触者开展了隔离医学观察,目前无发热等异常情况。

#### 陕西:确认3例输入性确诊病例

据新华社西安1月23日电(记者简娟)记者从陕西省卫生健康委获悉,1月23日,经省级医疗救治专家组会商,来自武汉或与武汉病例有接触并出现发热等呼吸道症状的4例患者中,确认3例输入性新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例。

患者1,男,42岁,咸阳市人,1月12日至15日在武汉出差,15日下午返回西安。1月20日出现发热症状,21日在陕西省中医药大学附属医院就诊,当日下午

转诊至咸阳市传染病院隔离治疗。患者2,女,32岁,西安市人,1月12日至14日在杭州出差,期间与武汉发热病人同室开会。14日返回西安,16日出现发热症状,20日在西安交通大学第二附属医院就诊,21日转诊省传染病院(西安市八院)隔离治疗。患者3,男,22岁,西安市人。1月15日至17日于武汉同济医院做牙齿正畸,17日晚返回西安。20日出现发热症状,21日在省传染病院(西安市八院)隔离治疗。

#### 浙江:新增确诊病例17例

新华社杭州1月23日电(记者俞尧)记者23日从浙江省卫生健康委获悉,22日12时至23日12时,浙江省新增新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例17例,其中杭州5例、宁波2例、温州2例、绍兴1例、金华1例、衢州1例、台州5例。

截至23日12时,浙江累计报告新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例27例,所有病例均有武汉居住史、旅行史和密切接触者,目前均在定点医疗机构接受隔离治疗,其中重症3例,危重1例,其余病情稳定。密切接触者正在接受医学观察。

#### 吉林:发现首例输入性确诊病例

据新华社长春1月23日电(记者赵丹丹)吉林省卫生健康委23日发布消息,国家卫生健康委确认吉林省首例输入性新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例。

该患者为女性,42岁,1月19日从武汉返回长春后因发热、咳嗽到定点医疗机构就诊,医疗机构高度怀疑其为疑似病例并

就地隔离治疗。经中国疾病预防控制中心实验室复核检测,结合患者临床表现、流行病学史,国家卫生健康委诊断专家组评估确认其为新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例。目前患者病情稳定,对其密切接触者已实施医学观察,未发现密切接触者有发热等异常情况。

#### 甘肃:发现首例疑似病例

新华社兰州1月23日电 记者23日从甘肃省卫生健康委了解到,甘肃发现首例新型冠状病毒感染的肺炎疑似病例。

据甘肃省卫健委通报,患者吴某某,43岁,男,现居兰州市。2020年1月11日赴湖南省、江西省出差,其间曾与来自武汉的人士同桌就餐。1月17日晚返回兰州,1月18日出现发热等不适,1月21日前往兰州市肺科医

院就诊,即被隔离治疗。经甘肃省、兰州市疾控中心实验室检测,均呈新型冠状病毒核酸性。1月23日上午,标本送至中国疾控中心进行复核检测。根据病例临床表现、流行病学史、实验室检测结果,判定为新型冠状病毒肺炎疑似病例。经全力救治,现患者病情稳定。目前,甘肃省已对密切接触者展开追踪和医学观察。

#### 江苏:发现首例确诊病例

新华社南京1月23日电(记者邱冰清)江苏省卫健委22日晚发布消息称,国家卫生健康委确认苏州1例新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例。

患者为男性,37岁,现居苏州市工业园区,1月10日从武汉市返苏,至发热门诊就医,当日转至定点医院隔离治疗。采集该病例标本经省疾控中心实验室检测呈新型冠状病毒核

酸性,经中国疾控中心复核为阳性。1月22日,经专家组评估确认,该病例为江苏首例新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例。目前该患者生命体征比较平稳,体温恢复正常。

截至1月22日,已追踪该病例的密切接触者28人并开展医学观察,目前均无急性呼吸道症状,已有13人解除医学观察。

## 武汉全城公交地铁轮渡长途客运暂停运营

组建应急车队保障旅客疏散物资运输

### 发布通告关闭离汉通道

据新华社武汉1月23日电(记者冯国栋)武汉市新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控指挥部1月23日凌晨发布消息,为全力做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作,有效切断病毒传播途径,坚决遏制疫情蔓延势头,保障人民群众生命安全和身体健康,自1月23日10时起,武汉全市城市公交、地铁、轮渡、长途客运暂停运营;无特殊情况,市民不要离开武汉;机场、火车站离汉通道暂时关闭。恢复时间另行通告。

新华社武汉1月23日电(记者廖君)23日上午,武汉市新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控指挥部发布第2号通告。通告说,关闭离汉通道,是阻止疫情扩散的必要之举。目前,武汉市大宗商品、食品、医疗防护用品等储备充分、供应顺畅。请广大市民不用恐慌,不必囤积,以免造成不必要的浪费。

新华社武汉1月23日电(记者廖君 冯国栋)23日是武汉市暂停全市公交、地铁、轮渡、长途客运等公共交通以及暂时关闭机场、火车站离汉通道首日,武汉市新冠肺炎防控指挥部发布第4号通告,全文如下:

武汉市新冠肺炎疫情发生以来,社会各界非常关心和支持,体现了社会大爱和守望相助的精神。为进一步做好社会捐赠工作,现将有关事项公告如下:

- 一、接收捐赠主体  
1.武汉市慈善总会负责接收捐款和捐赠物资  
联系电话:027-85729696, 027-85751277, 027-85678311, 027-85798437。  
联系人:汪亮 13627104336。接收捐赠户名:武汉市慈善总会。账号:421860158018170139664。开户行:交通银行湖北省分行营业部(860158)。联行行号:301521000021。  
2.武汉市红十字会负责接收医用耗材、防护用品等专项物资  
联系电话:027-82788599, 027-82210181, 027-82812604, 027-82858499, 027-82856122。联系人:骆钢强 13297963117。
- 二、接收捐赠的物资  
当前急需用于疫情防控的物资包括:医用设备、医疗设备、试剂、药品、防护用品、消杀设备、耗材等。其中,口罩需求量较大。暂不接收与疫情防控无关的物资和境外捐赠。捐赠物资通行保障联系电话:武汉市公安局周警官 027-85395087;章警官 18302795638;朱警官 18302795633。
- 三、捐赠物资的使用  
捐赠的款物,原则上由武汉市新冠肺炎防控指挥部统一调配使用。武汉市慈善总会、武汉市红十字会将依法、依规公布捐赠物资的使用情况,接受社会监督。

### 湖北省成立指挥部

新华社武汉1月23日电(记者梁建强)为切实加强新型冠状病毒感染的肺炎相关防控工作,湖北省委办公厅、省政府办公厅22日发出通知,湖北成立由省委书记、省长任指挥长的湖北省新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作指挥部,并成立专班统筹协调。

在湖北省成立疫情防控指挥部的同时,通知还要求,各地参照成立防控工作领导机构,党政主要负责同志要主抓疫情防控工作,要把人力物力精力聚焦到疫情防控上来,严格落实主要领导负总责、分管领导直接负责、各部门分工负责的防控工作责任制。此前,武汉市已成立新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作指挥部。

新华社武汉1月23日电(记者廖君 冯国栋)23日晚23时许,武汉市新冠肺炎防控指挥部发布第5号通告。

通告说:为更大范围切断病毒传播途径,现就营运小汽车管理有关事项通告如下:自2020年1月24日12时起,全市网约车出租车停止运营;巡游出租车实行单双号限行。恢复时间另行通告。

### 组建应急车队保障运输

据新华社武汉1月23日电(记者王自家 李劲峰)从23日上午10时起,武汉市

全市城市公交、地铁、轮渡、长途客运暂停运营,机场、火车站离汉通道暂时关闭。武汉市交通管理部门已组织应急车队,负责将各次交通枢纽的单向旅客运至市内,保障城市物资运输。

公告发布后,武汉交通运输部门出台了系列举措,并组织货运车辆组织应急力量,保障城市物资运输。武汉市公交集团组建应急车队24小时待命,服从统一调度。湖北省道路客运集团组建应急车队,负责将机场、火车站等各大交通枢纽暂停后抵达的单向旅客运至市内。武汉市网约车出租车和巡游出租车组建应急车队,纳入全市统一调度,随时满足城市应急需求。

截至23日15时许,武汉天河机场全天计划进出港航班566班,已取消288班,抵汉旅客0.6万人,100台机场应急大巴提供转运,机场高速通道实施市区方向单向放行。

铁路方面,武汉市内武昌、汉口、武汉三大火车站已售票19万人,全天预计抵汉旅客约24万人。

此外,武汉市内13家客运站均已关闭,已办理退票8046张,取消班车近4000班。公交通安全计划开行38053班,已取消34753班,其中三大火车站暂保留部分公交线路,保障在途抵汉旅客疏散。城市轨道交通从10时起末班车通过后,各场站关闭所有出入口,停止运营。